
866
华南理工大学

2014 年攻读硕士学位研究生入学考试试卷

（试卷上做答无效，请在答题纸上做答，试后本卷必须与答题纸一同交回）

科目名称：无机化学

适用专业：无机化学，物理化学

共 5 页

第 1 页

一、选择题（每小题只有一个正确答案，多选无分。将正确答案的字母依次填写在

答题纸上方有效。每题 1.5 分，共 33 分。）

1.金属 Ag 在下列哪一电对中可呈现出最强的还原性（ ）。

A）Ag+/Ag；B）AgI/Ag；C）AgCl/Ag；D）AgBr/Ag

2.下列叙述正确的是（ ）。

A）HSO3F 比 H2SO4的酸性强；B）H2SO4比 H2S2O3的酸性强；

C）H5IO6比 HIO3的酸性强；D）H3PO3比 H3PO4的酸性强

3.在一定的温度下，向饱和 BaSO4溶液中加水，下列叙述正确的是（ ）。

A）BaSO4的溶解度，Ksp
均不变；B）BaSO4的溶解度增大；

C）BaSO4的溶解度，Ksp
均增大；D）BaSO4的 Ksp

均增大

4.已知某氧化还原反应的rGm
、K、E，下列对三者数据判断合理的是（ ）。

A）rGm
0，K0，E1；B）rGm

0，K0，E1；

C）rGm
0，K0，E1；D）rGm

0，K0，E1

5.保险粉的化学式为（ ）。

A）Na2SO3；B）Na2SO35H2O；C）Na2S2O8；D）Na2S2O42H2O

6.水解产物为碱式盐的物质是（ ）。

A）CCl4；B）NaH；C）BCl3；D）SnCl2

7.不同的 d 电子构型的离子在八面体弱场中，具有最大的晶体场稳定化能的是（ ）。

A）d1；B）d2；C）d3；D）d4

8.在 Na2HPO4溶液中加入 AgNO3溶液后，主要产物是（ ）。
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A）Ag2O；B）AgOH；C）Ag2HPO4；D）Na3PO4

9.有 50 mL 含 0.10 mol L-1[Fe(H2O)6]3+ 的溶液，当向其中加入 50 mL 含 0.020

molL-1NaOH 溶液时，有红棕色沉淀生成，此时溶液为（ ）。

A）碱性；B）酸性；C）中性；D）无法确定

10.下列各组化合物中，都有颜色的一组化合物是（ ）。

A）SiCl4、SnCl4、PbO；B）CCl4、NO2、HgI2；

C）SiC、B2H6、N2O4；D）PbO2、PbI2、SnS

11.下列各组自由离子的磁矩由小到大变化顺序正确的是（ ）。

A）Cu2+Ni2+Co2+；B）Cr2+Fe2+Fe3+；C）Cr2+Mn2+V2+；D）Ti2+V3+Cr2+

12.将 0.10 molL-1醋酸与 0.10 molL-1NaOH 等体积混合，其 PH 值为（ ）。

A）5.27；B）8.73；C）6.73；D）10.49

13.下列各组化合物中，均难溶于水的是（ ）。

A）BaCrO4、LiF；B）Mg(OH)2、Ba(OH)2；C）MgSO4、BaSO4；D）SrCl2、CaCl2

14.在酸性溶液中，能共存的一组离子是（ ）。

A）K+、I-、SO4
2-、MnO4

-；B）Na+、Zn2+、SO4
2-、NO3

-；

C）Ag+、S2-、AsO4
3-、SO3

2-；D）K+、S2-、SO4
2-、Cr2O7

2-

15.HgO 加热由黄色变成红色，这是由于加热过程中（ ）。

A）产生异构化作用；B）分散度发生变化；

C）加热增强了 Hg2+对 O2-的极化；D）加热使晶体出现了缺陷

16.下列提炼金属的方法，不可行的是（ ）。

A）Mg 还原 TiCl4制备 Ti；B）热分解 Cr2O3制备 Cr；

C）H2还原 WO3制备 W；D）羰化法提纯 Ni

17.第二周期元素同核双原子分子中有未成对电子的分子有（ ）。

A）O2和 Be2；B）C2和 N2；C）B2和 O2；D）Be2和 C2

18.从 Ag+、Hg2+、Hg2
2+、Pb2+的混合溶液中分离出 Ag+，可加入的试剂是（ ）。
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A）H2S；B）SnCl2；C）NaOH；D）氨水

19.金刚砂属于（ ）。

A）离子型碳化物；B）分子型碳化物；C）原子性碳化物；D）金属型碳化物

20.过渡金属和许多非金属的共同点是（ ）。

A）高的电负性；B）许多化合物有颜色；C）多种氧化态；D）许多顺磁性化合物

21.将下列电极反应中有关离子浓度减少一半，而 E值增加的是（ ）。

A）Ag+ + e Ag；B）Br2 + 2e  2Br-；C）2H+ + 2e  H2；D）Fe3+ +e  Fe2+

22．下列各对物质，熔点高低对比，正确的是（ ）。

A）MgOBaO；B）KClNaCl；C）FeCl2FeCl3；D）BNMg3N2

二、填空题（每个空格 1 分，共 40 分）

1.同离子效应能使难溶性电解质的_____________________，盐效应能使难溶性电解

质的_____________________。往往后一种效应较前一种效应________。

2.对于反应2NO(g) + H2(g)  N2(g) + H2O(g)，当NO的浓度增加时，反应速率_______；

当反应容器体积增大时，反应速率_______；当加入催化剂时，反应速率_______。

3.已知 M3+的 3d 轨道上有 3 个电子，M 在元素周期表中位于______周期_____族___

区，它的最高氧化态为___________，对应的化合物有______________。

4.按从大到小的顺序排列下列物质：

1）按离子极化能力大小排列：MnCl2，ZnCl2，NaCl，CaCl2_____________________________。

2）按键的极性大小排列：NaCl，HCl，HI，Cl2_____________________________。

5.根据 3

0.505 0.335 1.07V V V
BrO BrO Br Br  

，能发生歧化反应的是（ ）。

6.KMnO4做氧化剂时，酸性条件下，主要被还原为______________；强碱性条件下，

主要被还原为_______________；中性条件下，主要被还原为_______________。

7.已知：Co(NH3)6
3+的成对能为 22000 cm-1，o = 23500 cm-1，它的有效磁矩是____B.M；
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Co3+采取___________杂化轨道成键。其 t2g，eg轨道的电子排布为______。

8.Cl2长时间通入含有 I-离子的碱性溶液中的反应式____________________________。

9.既能溶解在硫化钠又能溶于多硫化物的难溶硫化物有_________和__________。

10.As，Bi，Sb 的氧化物及其水合物中，酸性最强的是__________；碱性最强的是

_______；氧化性最强的是_______________；还原性最强的是____________。

11.硼酸为_____元酸，在水溶液中的电离方程式是_____________________________。

12.下列物质的保存方法：Na______________；Li_______________。

13.Hg2Cl2为________型分子，其中心 Hg 离子以_________杂化轨道与 Cl-成键。

14.K2Cr2O7 饱和溶液与浓硫酸混合，即得到实验室常用的_________，它的______能

力很强。

15.在 FeCl3 和 FeSO4 溶液中加 Na2CO3 溶液，将分别产生_________和_________；把

后者放置在空气中，最后会变成______________。

16.CoCl2变色硅胶干燥时呈______色，吸水后变为_____色。

三、完成并配平下列反应式（过程不写）（8 分）

1.Cr2O7
2- + SO3

2-  Cr3+ + SO4
2-

2. KMnO4 + H2O2 +H2SO4  MnSO4 + K2SO4

3.OH- + Cl2  ClO- + Cl-

4. 3 3 2 3NH NO N HNO 

四、问答题（34 分）

1.AlF3具有很高的熔点且难溶于有机溶剂中，而 AlCl3的熔点较低，且易溶于有机溶

剂中。（4 分）

2.大多数过渡金属的配合物有颜色，而大多数 Zn2+离子的配合物是无色的？（7 分）

3.为保护环境，必须对含有 CN-离子的废水进行处理，请设计两个不同原理的处理方

案，写出相关的化学或离子反应式。（4 分）
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4.Mg 着火时，既不能用水又不能用 CO2去扑灭？（4 分）

5.CuCl2浓溶液中加入水时，溶液的棕黄色经绿色变成蓝色。（4 分）

6.用四个量子数来描述 Cr 原子价层电子构型上的电子。（5 分）

7.已知配合物 MnF6
4-和 Mn(CN)6

4-的磁矩为 6.1 和 1.82 B.M。试推断：1）中心离子外

层的电子排布和杂化类型；2）自旋状态；3）空间构型（6 分）

五、计算题（35 分）

1.将 0.10 摩尔的 AgNO3 溶于 1 升 1.0 molL-1的 NH3H2O 中，问（1）若再溶入 0.010

摩尔的 NaCl 时，有无 AgCl 沉淀生成？（2）如果用 NaBr 代替 NaCl，有无 AgBr 沉

淀生成？（3）如果用 KI 代替 NaCl，则最少需加入多少克 KI 时才有 AgI 沉淀析出？

（8 分）已知：K 稳
[Ag(NH3)2]+=1.6×107；Ksp

(AgCl)=1.6×10-10；Ksp
(AgBr)=4.1×

10-13；Ksp
(AgI)=1.5×10-16；KI 的分子量 166。

2. N2和 H2以 1：3 体积比密闭于容器中，在某种催化剂的存在下，于 400℃、1.00×

106Pa 时反应 N2(g) + 3H2(g)  2NH3(g)达到平衡，此时含 NH3的体积百分数为 4%，

试计算：

（1）反应的平衡常数 K。（7 分）

（2）在此温度下要得到 5%的 NH3时系统需要的总压力。（5 分）

3.已知 E (Cu2+/Cu)=0.34V；E (O2/OH-)=0.401V；K 不稳
 [Cu(NH3)4]2+=4.8×10-14；

Kb
(NH3)=1.79×10-5。试计算：

（1）电对 Cu(NH3)4
2+/Cu 的标准电极电势 E。（7 分）

（2）当 p(O2)为 100kPa 时，电对 O2/OH-在 1.0 molL-1 的 NH3水溶液中的电极电势 E。

（6 分）

（3）根据以上计算结果判断，当 p(O2)为 100kPa 时，金属铜在通氧的条件下，能否

溶于 1.0 molL-1的 NH3水溶液中？如能，写出反应式。（2 分）


